

打假官司逃避真债务

河南漯河:精准监督拆穿虚假诉讼骗局

依法打击治理虚假诉讼

□本报通讯员 黄鑫迪

林某生前做生意欠了债,其妻子陈某某夫妇共同房产被债权人申请执行,于是两次做局,先后与张甲、张乙伪造借条,蓄意办理房产过户登记手续,事情败露后又恶意串通提起虚假民事诉讼,骗取法院调解文书,致使他人合法权益受损。经河南省漯河市检察机关依法监督,提出抗诉,漯河市两级法院先后审理,最终采纳了检察机关的抗诉意见,驳回张甲、张乙诉讼请求。近日,漯河市检察院将虚假诉讼线索移送公安机关侦查,目前该案正在办理中。

2007年,林某开始从事石子生意,因资金不足,欠了不少外债。2014年9月,林某因病去世。其父母和两个儿子均表示放弃继承权,因此林某名下的两套房产全部由妻子陈某某继承。

在林某去世后,先后有10余名债权人起诉,涉及债务近200万元,但陈某某拒不偿还借款。然而,其中两笔债务,陈某某却主动出示借条,表示愿意承担还款责任。这样截然不同态度的背后,到底隐藏着怎样的秘密?

2012年初,林某身体每况愈下。陈某某为了避免“被要账”,回老家找到了熟人张甲、张乙,请求他们帮忙,假装设定借款事项,实则方便日后转移房产。同年9月25日、9月27日,陈某某先后以个人名义向张甲、张乙出示借条,借条内容涵盖了借款金额、利息、还息方

式等,并注明借款人为陈某某。

丈夫林某去世后,陈某某分别与张甲、张乙于2014年9月29日、10月21日签订房产转让协议,由陈某某的儿子作为张甲、张乙的代理人,在房产转让协议上署名,将陈某某名下的两处房产以远低于市场价的价格过户给张甲、张乙。

林某的债权人吴某得知这一情况后,于2015年1月7日向漯河市源汇区人民法院提起诉讼,该院于2016年1月21日判决陈某某与张甲、张乙签订的房产转让协议无效,将两处房产恢复登记至陈某某名下。陈某某、张甲、张乙不服一审判决提起上诉,漯河市中级人民法院经审理,驳回上诉,维持原判。

眼见转移财产的骗局被识破,陈某某再生一计。2016年7月7日,在陈某某的授意下,张甲、张乙分别将陈某某诉至漯河市舞阳县法院,要求陈某某还款。经审理,舞阳县法院于同年8月19日分别作出民事调解书,要求陈某某于民事调解书生效后10日内偿还借款及利息。张甲、张乙随即申请对陈某某名下的房产进行查封,导致其他后位债权人的债权得不到清偿。

2023年1月,舞阳县检察院检察官收到举报线索称,陈某某与张甲、张乙两起民事调解案件均为同日起诉至法院,且债务人相同、案件类型相同、代理律师相同,此外代理律师在两起案件的诉讼过程中陈述高度一



姚雯/漫画

致,涉嫌虚假诉讼。舞阳县检察院将该情况上报漯河市检察院后,立即启动虚假诉讼一体化办案机制,开展调查核实。

在阅卷中,办案检察官发现,陈某某在其他债权人起诉的案件中,极力撇清其与丈夫林某的债务存在关联。但在张甲、张乙民间借贷案件中,陈某某一反常态,主动出示借条,表示愿意承担还款责任,这有违常理。办案检察官对张甲、张乙的家庭经济情况进行调查后发现,二人均务农,家庭负担较重,明显不具备出借能力。并且,张甲在检察官对其询问时表示,其与陈某某之间不存在借贷关系。

漯河市检察院认为,舞阳县法院针对陈某某与张甲、张乙两起案件作出的民事调解书认定的事实与案件真实情况明显不符,均系双方当事人恶意串通为逃避债务提起的民事虚假诉讼,遂于2023年8月向漯河市中级人民法院提出抗诉。漯河市中级人民法院经审理采纳了检察机关的抗诉意见,将两起案件发回舞阳县法院重审。舞阳县法院于同年12月作出裁定,驳回张某某、李某的诉讼请求。

由于该案涉及虚假诉讼线索,漯河市检察机关将相关线索移交至舞阳县公安局侦查。目前该案正在办理中。

怪事!多辆新能源汽车“共享”同一电池序列号

新闻眼

□本报通讯员 杨嘉晨

近年来,新能源汽车行业发展突飞猛进,这些汽车的电池以环保性强、效能高等优势赢得越来越多客户的青睐。动力电池是新能源汽车的核心技术,然而,一些不法分子却将目光瞄准于此,通过从事相关违法犯罪活动牟利。近日,上海市嘉定区检察院以破坏计算机信息系统罪对刘某鹏、刘某飞提起公诉,目前该案正在办理中。

企业报案:新能源汽车电池数据出现异常

2023年5月,上海市嘉定区民警接到某品牌汽车电池运营部门的报案,称其企业平台动力电池数据存在异常,同一新能源汽车电池序列号在同一时间出现在北京、上海等不同地点,这种情况不止一两起。

《新能源汽车动力电池回收利用管理办法》第九条规定,电池生产企业应与汽车生产企业协同,按照国家标准要求对所生产动力电池进行编码,汽车生产企业应记录新能源汽车及其动力电池编码对应信息。电池生产企业、汽车生产企业应及时通过溯源信息系统中上传动力电池编码及新能源汽车相关信息。也就是说,每一块新能源汽车配置的电池,都应配备唯一的序列号。同一辆新能源汽车不可能同时出现在不同地方。

经进一步侦查,公安机关发现,有人私自拆装了汽车电池,并将同一序列号的电池信息复制后,替换到该品牌多

辆不同的新能源汽车上使用。经查,这些被替换序列号的新能源汽车有一个共同特性,即汽车内的电池组被锁电。所谓锁电,是指电池管理系统自动检测到车辆遭遇过交通事故或其他意外事故时,出于安全考虑,将电池的充电和放电功能进行限制,从而让车辆无法正常充电和行驶。

“将一辆正常新能源汽车的电池序列号复制覆盖到被锁电的电池上,这些有故障的新能源汽车即可再次正常使用,但有些有故障的新能源汽车在道路上行驶,存在极大的安全隐患。”承办检察官表示,该行为违反国家相关法律规定,复制并覆盖电池信息的行为涉嫌破坏计算机信息系统罪。

由于该案犯罪手法比较少见,嘉定区检察院依法介入引导公安机关侦查取证。2023年6月,警方将犯罪嫌疑人刘某鹏、刘某飞抓获,二人到案后对自己的违法犯罪行为供认不讳。今年1月,该案被移送嘉定区检察院审查起诉。

核心看点

《新能源汽车动力电池回收利用管理办法》规定,电池生产企业应与汽车生产企业协同,按照国家标准要求对所生产动力电池进行编码,汽车生产企业应记录新能源汽车及其动力电池编码对应信息。

有人私自拆装了新能源汽车电池,将一辆正常新能源汽车的电池序列号复制覆盖到被锁电的电池上,这些有故障的新能源汽车即可再次正常使用。

这种操作会影响新能源汽车企业检测平台和新能源汽车国家数据监管平台上的数据,导致数据被修改后失真,相关平台无法对相应的车辆进行正常监管。

对计算机信息系统中存储、处理或传输的数据进行修改,造成严重后果的,涉嫌破坏计算机信息系统罪。

真相浮现:店主为揽客非法“克隆”电池

刘某鹏、刘某飞兄弟俩常年经营一家汽车电路维修厂,2022年又注册了一家汽车科技有限公司。哥哥刘某鹏是公司负责人,弟弟刘某飞负责汽车电器维修等业务。2022年底,顾客用板车拖了一辆新能源汽车来到刘某鹏的店里,询问是否能维修“泡水车”。

此前,刘某鹏的同款新能源汽车曾因为电池被浸泡变成了“泡水车”,车内电池被上锁。这类“泡水车”具有一定安全隐患,需要经过4S店的专业人员检查、维修后,确保电池能够正常使用,才能给电池解锁。刘某鹏前往4S店维修后,汽车能正常使用了,但花费了高昂的维修费。

有了上述经历,刘某鹏在检查完顾客的汽车后与刘某飞商量,打算尝试维修这辆“泡水车”。二人自行琢磨维修方

式,最终拆开了顾客的故障电池。他们将刘某鹏的新能源汽车电池信息完整复制下来后,再将该信息覆盖到顾客新能源汽车的故障电池上,故障电池即可解锁并再次使用,所对应的序列号也发生了改变。同时,这种操作会影响新能源汽车企业检测平台和新能源汽车国家数据监管平台上的数据。

这次“成功”的案例让刘某鹏嗅到了商机。他在网络交易平台上发布相关维修新能源汽车电池的视频,并以低价提供维修服务。

严惩不贷:检察机关依法追究刑事责任

该起非法篡改新能源汽车电池数据案件在上海市尚无可借鉴的先例,且涉及专业领域,嘉定区检察院多次邀请上海市检察院、上海市检察院第二分院、上海市公安局嘉定分局等单位的专业人士对案件进行深入研究。同时联合上述单位相关人员共同上门走访受害新能源汽车企业,详细了解新能源汽车电池生产、维修、管理等相关内容。

根据相关规定,所有新能源汽车的电池数据需要上传到企业检测平台和新能源汽车国家数据监管平台。犯罪嫌疑人刘某鹏、刘某飞通过篡改新能源汽车电池的数据,导致新能源汽车企业检测平台和新能源汽车国家数据监管平台上的数据被修改后失真,相关平台无法对相应的车辆进行正常监管。

“非法篡改新能源汽车电池数据的行为,让那些故障电池能够重新上路,极大增加了事故发生的概率,带来严重的安全隐患。”承办检察官介绍,“该案中,犯罪嫌疑人刘某鹏、刘某飞违反国家相关规定,对计算机信息系统中存储、处理或传输的数据进行修改,造成严重后果,涉嫌破坏计算机信息系统罪,应依法提起公诉。”

法眼观察

□张子璇

8月3日,巴黎奥运会乒乓球女子单打决赛中,陈梦以4:2战胜孙颖莎,获得金牌。对于每一个中国人来说,这本应是一件皆大欢喜的好事,但这之后,一些不理性粉丝对陈梦的拉踩引战、恶意攻击,竟逐渐从线下蔓延到网络社交平台。日前,北京市公安局大兴分局依法将恶意造谣信息、公然诋毁运动员和教练员的犯罪嫌疑人贺某刑事拘留,案件正在进一步侦办中(据8月6日“平安北京”微信公众号)。

在“人人都有麦克风,人人都是自媒体”的时代,网络也更容易成为谣言传播的潘多拉魔盒。站在巴黎奥运会的风口上,场上运动员用专注和拼搏上演巅峰对决,台下粉丝却利用网络社交平台进行污蔑造谣。这些不理性甚至涉嫌违法犯罪的行为是对他人权利和体育精神的侵害,更是对“网络并非法外之地”的无视。此次警方对造谣者露头就打,彰显了法律对网络暴力的“零容忍”态度,也回应了线上线下对奥运期间舆论环境的高度关注。此外,执法机关的及时介入,也为有效净化近年来的“饭圈文化”提供了实实在在的助力。

提起“饭圈”,我们并不陌生,它始于娱乐圈,近年来逐步向体育等其他领域发展,并呈现出愈演愈烈的趋势。上述“饭圈乱象”的蔓延表面上是粉丝个体自发热情的追星行为,背后却离不开商业利益的推波助澜。这条披着粉丝外衣的利益链条能量巨大,让一些追星行为演变成以“爱”为名的不当行为。就拿体育“饭圈”来说,粉丝支持自己喜爱的体育明星无可厚非,但其言行必须严守法律的边界,否则可能面临法律制裁。

事实上,体育“饭圈”现象近年来已经引起各方高度关注:2021年中国奥委会明确表示支持中央网信办“清朗·‘饭圈’乱象整治”专项行动,号召运动员们不参与后援团、超话等各种“饭圈文化”;新浪微博也自今年4月23日起开展为期三个月的“体育饭圈生态治理”专项行动,加大了排查和处罚力度;在今年5月15日举行的全国体育宣传文化工作会议上,国家体育总局明确表示,将全过程坚决抵制畸形“饭圈文化”对体育领域的侵蚀。

巴黎奥运会赛事仍在如火如荼地进行中,让喧嚣畸形的“饭圈文化”杂音在赛场内外静音,不仅执法部门要主动履职,对已涉嫌触犯法律的“饭圈”言行该出手时就出手,依法严惩不贷;相关监管部门也要在宏观政策上出台有针对性的管理办法,彻底斩断非法利益链条,规范粉丝经济;网络平台也应当切实承担起管理职责和社会责任,对过激违规的粉丝网上言行及时制止,特别是对那些借追星之名行博流量之实、鼓噪粉丝极端情绪以获取商业利益的管理办法,网络大V、营销号及时坚决处理;作为观众,无论是粉丝还是普通网民,都要规范自己的网上言行,多关注运动员的赛场表现和拼搏精神,少关注运动员的私人空间,用理性的言行表达对运动员的真心支持,享受最纯粹的体育魅力。

当然,从依法办案到对“饭圈文化”的彻底深治,再到网上舆论环境达至整体清朗,这中间是一条很长的路。但让违法犯罪者及时受到惩戒,则不啻是一个良好的开端。

案讯点击

数千条车辆信息泄露 源头竟是“内鬼”

本报讯(通讯员钱雪 王卫宾) 辅警的职责原本是协助民警采集、使用、管理公民个人信息,可有人却在工作中,违法查询机动车违章、状态信息,出售给不法商人牟利。近日,经江苏省镇江市润州区检察院提起公诉,法院以侵犯公民个人信息罪判处刘某、熊某等4人有期徒刑二年九个月至二年三个月不等,各并处罚金。

2023年11月,家住镇江的邱女士来到位于该市的二手车交易市场出售旧车。二手车商王某主动与邱女士搭话,两人相互留了联系方式,王某还特意给邱女士旧车的牌照拍了照。过了几天,邱女士联系王某商量卖车事宜,却被要求先处理车辆违章记录。“你的车还有一个闯红灯的违章没处理。”王某边说边给邱女士展示了她名下汽车违章信息的图片。邱女士不禁诧异:自己从未将车辆违章信息告诉过任何人,王某是怎么知道的?气愤的她立即报了警。警方顺藤摸瓜,将刘某、熊某等4名非法获取、出售车辆信息的犯罪嫌疑人抓获。谁想到其中3人竟是外省某县公安局交警大队车辆管理中队的辅警。

熊某在交警大队车辆管理中队从事机动车违章处理工作。2023年11月初,经营二手车生意的朋友刘某找到了他,希望他可以帮忙查询机动车的违章、状态信息,并允诺每条信息给熊某10元的辛苦费。

“一条10元,如果每天查20条就是两百元,比我上班还强!”想到此处,熊某心动了。之后,他便根据刘某提供的车牌号查询相应车辆违章、状态信息,然后将查询结果通过微信发送给刘某,刘某再以每条15元的价格出售。由于熊某提供的信息靠谱,刘某接到的订单越来越多,熊某便拉上自己的同事杨某、曾某一起帮忙查询信息。

经查,截至2023年11月,刘某、熊某等4人共违法查询、出售包括江苏、陕西、浙江等多地的车辆违章、状态信息4700余条,非法获利7万余元。今年4月,该案被公安机关移送至润州区检察院审查起诉,该院以涉嫌侵犯公民个人信息罪对刘某、熊某等4人提起公诉。近日,法院依法作出上述判决。

“事实单亲母亲”的多重困境与救助

2024年7月下出版
欢迎订阅或单期邮购

方圆 FANGYUAN MAGAZINE

孤独角落

在家暴中独自疗愈14年
“事实单亲母亲”的多重困境与救助

三种汇款方式可订购: 1. 邮局汇款 2. 银行汇款 3. 微信支付 电话: 010-86423176 联系人: 陈萌萌

微信版

守护青山绿水·让老百姓有更多获得感

我家就在岸边住

检察日报公益宣传